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Numeri singuratici & 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cârjoan în Ploeşt

Societatea noastră.
O societate bine des voi tată şi orga

nic închegată se aseamănă potrivit cu un 
edificiu frumos.

Basa edificiului, fundamentele tari 
şi neclintite, o formează pătura ţără
nească, care scoate din pământ cu munca 
braţelor sale, toate productele de lipsă 
traiului.

Coperişul, cu turnurile şi frumoasele 
împodobiri ale edificiului, îl formeeză ari
stocraţia, fie aristocraţie de naştere, fie 
elită spirituală, ridicată prin educaţie ori 
geniul ştiinţei şi al artelor. Noi vom numi 
această pătură superioară inteligenţă, pen
tru-că de o parte noi nu prea avem ari
stocraţie înaltă de naştere, şi de altă parte 
cuvântul singur, în înţelesul acceptat îu 
lumea de azi a democraţiei, e urgisit.

Păreţii puternici ai edificiului, cari 
constituesc însăşi casa, locuinţa, cu varia
tele ei încăperi şi conforturi, le consti
tuesc diferitele clase medii ale burghesi- 
mei industriale şi comerciale.

Sé considerăm acum societatea noa
stră, a Românilor din Transilvania şi Un
garia, în faţa acestei icoane a socieiăţei 
perfecte şi sé vedem ce avem noi, şi ce 
ne lipseşte? Pentru-că noi trebue sé ţin
tim a avé o societate românească organic 
şi desăvîrşit desvoltată aşa, ca ea sé ni-se 
presenteze ca un frumos şi impunétor edi
ficiu naţional.

Chestiunea e de importanţă şi din 
punctul de vedere actual al carierelor vie
ţei, pe care ’1 am atins în articolul no
stru precedent, şi pe care îl vom urmări 
mai departe. Clarificarea noastră în general 
asupra fasei, în care se găseşte desvolta- 
rea societăţii noastre, ne va da în această 
direcţie o orientare mai largă. Cât pentru 
detailuri, acestea le vom da în articoli 
speciali.

Societatea noastră, în actuala ei stare, 
nu ne presentă nici-decum icoana unui 
edificiu întreg şi impunétor. Din contră 
ea are lipsuri aşa de însemnate şi aşa de 
esenţiale, încât nici nu putem zice —  în 
ordinea de idei a aséménárei luate — că 
am avé şi noi un edificiu naţional în 
societatea noastră.

Avem, nu-’i vorbă o puternică te
melie, —  ţărănimea, —  şi avem şi un 
coperiş modest, cu oare-cari împodobiri 
potrivite, —  inteligenţa, —  dar’ păreţii, 
cari sé susţină coperişul, cari sé formeze 
adăpostul nostru sigur, apartamentele şi 
încăperile necesari anei căsnicii bune şi 
îndestulite —  clasele medii —  ne lip
sesc aproape de tot.

Temeliile societâţei noastre sânt 
largi şi solide. Ţărănimea noastră e pu
ternică, număroasă, de material bun, deşi 
cam brut, şi plină de vitalitate naturală, 
care o face capabilă de ori-ce desvoltare 
şi progres în bine. Ea munceşte şi exploa
tează pământul e drept, cu mijloace cam 
primitive, cu puţin raţionament, dar’ cu 
atât mai multă rîvnă, sîrguinţă, răbdare 
şi perseveranţă. Ea formează pivniţa şi 
cămara edificiului nostru naţional, în cari 
pe lângă cele necesare traiului trupesc, 
de pe o zi pef alta, ni-se păstrează cu 
scumpétate şi comorile vieţei noastre na
ţionale, bunurile noastre morale, limba, 
legea, obiceiurile, tradiţiunile trecutului, 
ca şi conştienţa vie despre aspiraţiunile 
viitorului.

Ar trebui sé dedic un capitol se
parat acestor temelii puternice ale edifi
ciului nostru, despre cari s’ar putâ scrie 
volume pline de adevăr pătrunzător şi 
poeBie înălţătoare. Aceasta însă ori-cât 
de ispititor sé îmbie trebue să o omit, 
pentru-că ar trece peste cadrele unui ar
ticol de ziar.

Coperişul acestei vii case naţionale 
ori-cât de modest ar fi el, este bine făcut 
în raport cu temeiul şi ne face cel mai 
bun serviciu. Coperişul acesta susţine 
cu tărie năvălirile viscoloaselor vremuri 
şi toate loviturile elementelor ce se des
carcă asupra noastră sub actualul orisont 
politic, aşa de nefavoritor nouă. Sgo- 
ţnotul loviturilor ce résun& la această

treaptă se aude şi jos, la temelii, şi cu 
încredere . privesc ţăranii noştri la aceia 
ai sei, pe cari şi firea lucrurilor ’i-a de
signat, şi ei însuşi li recunosc şi cinstesc 
ca conducători.

Deşi sânt multe de îndreptat şi îa 
această parte a edificiului, — pentru-că multe 
s’au putrăzit şi trebuesc reparate, multe 
s’au stricat în urma deselor torente, grin
dini şi fulgere politice, multe se sgăţie 
şi se clătină de mânile duşmănoşilor ve
cini ori a brutalilor prea puternici —  totuşi 
coperişul e foarte bun şi corăspunzător 
în raport cu păreţii şi internul chiliilor, 
ce biete sânt.

Păreţii, ah păreţii edificiului nostru 
naţional sânt slabi de tot şi sânt defec- 
tuoşi şi —  negătaţi.

In privinţa aceasta icoana ce ni-se 
ofere e şi urîtă şi îngrijitoare pentru 
existenţa edificiului Însuşi. Coperişul se 
propteşte direct şi aproape numai pe te
melii! Păreţi întregi, simetrici, nu sânt. 
De abia vedem nişte stîlpi ciopliţi din 
bardă şi ziduiţi abia pe la cornuri. Vântul 
bate prin spărturile cele mari, clătină pu
ternic edificiul, aşa cât e pericol, ca o 
parte a coperişului se cadă.

Fireşte, că între astfel de „patrupă- 
reţi“ vieaţă ticnită şi căsnicie fericită nu 
poate fi.

E prin urmare o chestie de gene
rală mulţumire, chestie de vază între 
străini şi mai pe sus o chestie de exi
stenţă, ca să edificăm păreţii edificiului 
naţional şi să face un aranjament intern, 
complet, frumos, românesc şi durabil în 
casa naţională a poporului, ca de o parte 
consistenţa edificiului să fie tare, exterio
rul să fie frumos, estetic şi architectonic, 
mulţumirea vieţei noastre casnice, naţio
nale, să fie desăvîrşită, şi existenţa casei, 
care e şi existenţa noastră să fie asi
gurată.

Nu avem industrie şi comerciu ro
mânesc. Ne lipsesc elemente absolut ne
cesare organismului bine desvoltat: clasele 
medii. Trebue să le desvoltăm. Să îtn- 
brăţoşem deci carierele reale, industriale, 
comerciale, technice. Să ne formăm o 
puternică clasă medie.

Atunci clasa inteligentă, —  coperişul 
edificiului naţional —  nu va avă să se ra- 
zime pe temeliile cele din jos, formând o 
situaţie asa de piezişe şi primejdioasă. 
Atunci nici atacurile duşmane n’ar pută 
să ne mai strice aşa de mult, şi aşa de 
uşor, pentru-că coperişul ar sta sigur şi 
sus, neaccesibil ori-cărei lovituri străine...

Sibiin, 8 August n.
P a t r i a  din Cernăuţi anunţă, că chestiunea 

înfiinţărei unei ş c o a le  p o p o r a le  ro m â n e  în  S u 
ce a va , s’a resolvat definitiv în sensul cererilor 
Românilor, exprimate şi cu graiu viu de cătră 
dl deputat de Pruncul, în ultimul consiliu comu
nal din Suceava, presidat înadins de guverna
torul Bucovinei, dl baron Bourguignon.

Românii au făcut mari ovaţii guvernato
rului.

Şcoala românească va începe a funcţiona 
la 1 Septemvrie şi va fi susţinută din budgetul 
statului.

P r i m a r u l  M o s c v e i a trimis primăriei din 
Bucureşti următorul răspuns la telegrama capi
talei române:

»Binevoiţi a transmite consiliului comunal 
al oraşului Bucureşti cele mai sincere mulţumiri 
din partea municipalităţei din Moscva, pentru 
elocventa sa demonstraţie de simpatie.

Oraşul Moscva, adânc onorat prin visita 
Maiestăţei Sale Regele Carol, aclamă din tot su
fletul seu pe Suveranul glorioasei naţiuni ro
mâne, pe Augusta Sa soţie şi pe Principele mo
ştenitor şi aduce urările cele mai călduroase pen
tru prosperitatea ţărei şi a capitalei sale«.

Primarul Moscvei,
P r i n c i p e l e  G a l i tx in .

----'ÜÄÄ---

B ism arck  ş i  R om ânia. Sub acest 
titlu Drapelul scrie un prim-articol, din 
care extragem următoarele:

»Cine se mai îndoeşte astăzi de fericirea 
pe care am avut-o de a poseda ca Domnitor şi 
Rege pe Carol de Hohenzollern ? Şi cine nu ştie, 
că atunci când viitorul Rege al României esita 
să primească coroana, prinţul de Bismarck a 
fost acela care ’l-a sfătuit să o primească, înles- 
nindu-’i această primire prin toate mijloacele 
posibile ?

Memoriile Regelui sünt de faţă, şi pasajul, 
în care se relatează acest fapt însemnat pentru 
noi, e de sigur întipărit în memoria ori-cui le-a 
cetit.

Din acest punct de vedere nu putem fi de
cât recunoscători memoriei marelui om, fericitei 
sale intervenţiuni şi bunei inspiraţiuni, pe care 
a avut-o.

Servitor fidel al familiei de Hohenzollern, 
prinţul de Bismarck nu putea sfătui rău pe un 
membru al acestei ilustre familii domnitoare şi 
de sigur, că nu ’i-ar fi dat sfatul de a primi 
tronul României, dacă nu avea o perfectă încre
dere în viitorul ţărei noastre«.

Presa despre visita
Regelui Carol I.

— Primirea. —

Sub titlul: ■»Primirea suveranului 
nostru în Rusia<i, »V oinţa N a ţio n a lă « 
dela 22 Iulie (3 Aug. n.) publică ur
mătorul articol:

Primirea strălucită care s’a făcut Regelui 
Carol în Rusia, a impresionat foarte mult 
opiuiunea publică din Eiropa şi din ţeară. 
Naţiunea română se simte mândră da consi- 
deraţiunea deosebită care se dă suveranului 
seu şi este mişcată de manifestaţiunile atât 
de măgulitoare ale acestei conaideraţiuni.

încă dela Intrarea sa pe pământul veci
nei împărăţii şi apoi la Varşovia, la Peters
burg şi acum la Moscva, Regele Carol al Ro
mâniei a fost şi continuă a fi obiectai unor 
onorari şi al unor atenţiuni, cari an umplut 
de un nobil orgolia şi de o legitimă satiefac
ţiune inimile Românilor.

Intimpinat cu reamintirea luptelor crân
cene, dar’ şi glorioase, pe cari armata română 
le-a susţinut Împreună cu cea rusă pe câm
piile Bulgariei, şi Îndeosebi cu reamintirea ro
lului glorios pe care Domnitorul de atunci al 
României ’l-a avut la Plevna, unde comanda 
ambele armate aliate, Regele Carol a regăsit 
pretutiudenea această suvenire a grelelor tim
puri trecute şi a fost la Petersburg, din partea 
cavalerilor ordinului militar ai sfântului George, 
dobândit In răsboiul de acum douăzeci de ani, 
obiectul unor manifestaţinni cam na s'au mai 
făcut până acnm decât unui singur suveran 
al Europei.

Sünt acestea atenţiuni cari ridică şi mai 
mult Însemnătatea primirei sărbătoreşti făcute 
Regelui Carol de lumea oficială rusă, la care 
pretutiudenea opiniunea publică şi poporal 
s’au asociat cu însufleţire.

Cu inima plină de satisfacţinne, naţiunea 
română a văzut pe întemeietorul regatului 
României primit de puternica împărăţie ve
cină pe acelaşi picior de egalitate cu suve
ranii statelor mari şi vechi ale Europei.

Ea consideră aceasta ca o deplină re
cunoaştere a stimei de care însăşi se bncnră 
deja in mij'ocul celorlalte naţiuni şi ca o re
cunoaştere mai ale3 a sforţărilor necontenite 
şi padnice ce ’şi-a dat, sub conducerea înţe
leaptă a Regelui sen, pentru a deveni nn 
factor de progres şi ordine la porţile Ori
entului.

Cu adâncă recunoştinţă, naţiunea îşi În
dreaptă deci gratitudinea sa cătră Suveranul 
ei şi-’i urmăreşte cu o crescândă mândrie in 
aceste zile însemnate.

Partea, pe care lumea neoficială, poporul 
rus, a laat-o cu atâta căldură la recepţiunea 
Suveranului nostru, măreşte de altă parte 
satisfacţiunea generala din ţeară. Ânlâia-dată 
se manifestă astfel un interes simpatic din 
partea opiuiunei publice diu Rusia pentru 
statul român şi pentru progresele ce el a 
săvîrşit.

Cum &m zis deja şi cum azi putem s’o 
repetăm cu mai multă tărie, din toate punc
tele de privire, visita Regelui Carol la Peters
burg este o nouă şi strălucită dovadă a întă- 
rirei situaţiunei noastre internaţionale şi a apo- 
rirei prestigiului ţărei noastre.

Toasturile schimbate la Petersburg cu 
ocasiunea acestei visite au dat de altă parte 
nota justă a adevăratei sale Însemnătăţi poli
ticei generale de pace In Orient. România, ca 
ori-ce stat independent, a ţinut să aibă şi a 
ştiut se-’şi croiască o politică independentă. 
Rusia apreciază astăzi pe deplin sforţările fă
cute de România ta sensul da a contribui şi

ea la menţinerea păcei şi ordinei şi la conso
lidarea stărei de lucruri în Orient.

Prin apropierea atât de fericită Intre 
amândouă statele pe care a adus-o întrevede
rea arabilor suverani, relaţiunile noastre cu 
Rusia latră Intr’o faşă nouă de intimitate şi 
încredere mutuală, cari, completând raportu
rile noastre internaţionale, Introduc un ele
ment îmbucurător în politica externă a re
gatului : cultivarea acestor excelente rela- 
ţiuni de sinceră amicie, de intimitate şi de 
încredere şi cu marea şi puternica împăr ţie 
vecină.

Acest fapt însemnat şi atât de satisfă
cător pentru statul nostru, departe de a putâ 
fi un subiect de îngrijire, nu poate decât să 
bucure pe toţi amicii păcei.

*
Importantul ziar german „F ra n k 

fu r te r  Z e itu n g ■ scrie despre primirea 
Regelui Carol următoarele:

„ Primirea, cu deosebire cordială, pe care 
a făcut-o Ţarul Regelui României la Peter- 
hoff, are intru atâta însemnătate politică, 
Întru cât Rusia recunoaşte in mod public ten- 
denţele politice pacinice ale României, care 
este în cea mai strînsă legătură «u tripla 
alianţă.

O politică rusească turburătoare n’ar fi 
compatibilă cu o strînsă amiciţie între cele 
două state, căci o noauă acţiune răsboinică 
a Rusiei, îu Balcani, s’ar ciocni de oposiţm 
României, care a mai plătit odată foarte 
scump alianţa ca Rusia. După-cum permite 
să se presnpnnă, articolul de salutare al or
ganului semioficios al ministerului de externe 
rus, în cercurile ruseşti nu se manifestează 
dorinţa de a insista asupra faptelor comu
ne de arme, ceea-ce e lesne de explicat, 
căci această frăţie de arme deşteaptă în Ruşi 
amintiri foarte neplăcute. Acum ar f i  de 
aşteptat, ca Ţarul să întoarcă visita Regelui, 
la Bucureşti. Poate-că Ţarul, odată cu că
lătoria sa în Crimea, care va avă loc în 
toamna aceasta, va merge şi la Sinaia, cam 
în acelaşi timp în care împăratul Wilhelm II. 
va visita Constantinopolul şi Palestina. Aceasta 
ar da din nou materie pentru diferite com- 
binaţiuni politice. Deocamdată va trebui să 
ne mulţumim cu faptul visitei Regelui Carol, 
care poate fi privită cu mulţumire, ca o do
vadă a intenţiunilor padnice ce domnesc pe 
ţărmurile Nevei“.

Situaţia în monarchie.
Crisa sguduitoare din Austria a arun

cat deja şi în Ungaria undulaţiunile valu
rilor sale. Ba se pare că a atras-o în
treagă în vîrtejul seu. Astăzi stările din 
Austria şi Ungaria sünt în' strînsă le
gătură. Ori ce pas de o parte află un 
echou şi produce o înrîurire simţitoare şi 
în ceealaltă.

Această comisiune, de altfel firească, 
se vădeşte mai ales de când sesiunea 
reichsrath-ului a fost închisă definitiv. 
Atunci a păşit şi Ungaria pe scena cri- 
sei, a cărei resolvare e tot ascunsă încă. 

*

în 6 I. c. ministrul-preşedinle Bánőy, 
dimpreună cu ministrul de finanţe Lukács, au 
participat în Viena la noue consfătuiri cu co
legii lor austriaci.

Din partea austriacă a fost de faţă con
tele 7hun, Kaizl şi Baernreither, ministrul de 
comerciu.

Sfătuirile au durat de dimiueaţa până la 
orele 1, şi după ameazi până seara la 8, — 
cu toate aceste la nici un resnltat practic nu 
s’a ajuns.

Contele Thnn a declarat, că fiind siţ|za- 
ţia încurcară el nu poate garanta stabilirea 
pactului pe cale constituţională, deci deocam
dată să se încheie un nou provisoriu pe un 
timp mai îndelungat.

Bdnfiy din partea sa a declarat, că în 
faţa neputinţei guvernului austriac, el e silit 
a sprighâ autonomia vamală', la încheierea 
unui nou provisoriu nu se poate angaja.

în arma acestor declaraţi uni reciproce 
situaţia s’a încurcat foarte tare.

Ziarele din Austria zic, că divergenţele 
acestea vor aduce ca sine demisionarea unuia 
din cele două cabinete. Şi de oare-ce în si
tuaţia actuală demisionarea lui Thun e impo

sibilă — Bdnffy va avé ori să se plece, ori 
să abzicd. Aceste cu atât mai vîrtos, cu cât 
coroana a holărît în contra autonomiei va
male.

Consfătuirile decurg pe lângă cel mai 
mare interes.

Regele Carol în Chiev.
Chiev, 5 August.

M. Sa Regele României şi A. S. Regală 
Principele moştenitor, Însoţiţi de suitele Lor 
au sosit aici aseară. La gară au lost primiţi 
de generalul Dragomirow, comandant şef al 
trapelor circumscripţiei Chiev, de mai mulţi 
alţi generali şi de autorităţile civile şi 
militare.

După-ce s’a dat jos din tren Maiestatea 
Sa Regele Carol a trecut îa revistă compania 
de onoare a regimentului basarabean, pe când 
muBica cânta imnul naţional român.

Primarul a presentat apoi pâuea şi 
sarea Maiestăţei Sale Regelui, care a mulţu
mit cu bunăvoinţă.

Maiestatea Sa însoţit de generalul Dra
gomirow şi A. Sa Regală Prinţul cu admiratul 
Arseniew, s’au dus apoi la palatul impe
rial, unde B’a servit nn supeu de 32 tă- 
câmnri. o

Apoi s’a făcut o plimbare în trăsnră 
In parcul ce dă pe Dniepe, pe ţărmurile că
ruia s’a tras un foc de artificie splendid. 
Timpul frumos favorisa iluminaţia.

Oraşul este decorat îu mod minunat.

18487^c ;
Cronica anului.

Pesta, 7 August.
Protocolul luat în limba maghiară cu 

ocasiunea alegerei de deputaţi în scaunul 
Sibiiului, precum şi credenţionalele deputaţilor, 
concipiate tot în limba maghiară, au fost salu
tate din partea dietei cu »éljen«-uri sgomotoase.

(Siebb. Woch. nr 66.)

— întreaga armată ungară îndreptată con
tra răsculaţilor din sudul Ungariei se compune 
din 30.000 soldaţi. (Siebb. Woch. nr, 63).

Frankfurt, 7 August.
Azi s’a cetit în parlamentul german 

de aici o petiţie a Saşilor din Transilvania, 
în care cer susţinerea independenţei şi a na- 
ţionalităţei lor germane. (Siebb. Bote nr. 87).

Viena, 7 August.
Ministrul de finanţe a interzis băncilor 

de stat primirea bancnotelor ungureşti de 
1 fl. şi de 2 fl. (Kerékgyártó).

Bucureşti, 7 August.
»Drama politică ţerei româneşti începe a se 

desfăşura cu iuţeală mai mare şi tot mai grandioasă 
cu toate, aceste abia văzurăm preludiul şi o parte 
din actul I.«. (Gaz. de Trans.)

London, 7 August.
Lord Palmerston a declarat, că Britania 

şi Francia vor îmbia pe Austria şi Sardinia 
cu intervenire pentru a pute încheia pace.

Totodată se zice, că între Radetzky şi 
Carol Albert s’a încheiat contractul de înce
tare de arme pe 6 săptămâni. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 7 August.
Naia »Mészáros« făcută pentru răsboiul 

în contra Şerbilor abia a plecat în jos pe 
Dunăre spre şanţurile romane a trebuit să 
se reîntoarcă la Pesta, fiindcă cătlanul îi este 
atât de slab, că n’ar corăspunde scopului. 
Se va repara ! (Am. Pop.)

Din Câmpul resboiului civil, 8 August.
Lupta la Neisina s’a reînoit în 7 1. c. 

Serbii au atacat 250, garda a avut 1200 
oameni şi totuşi a tulit-o la fugă. Apoi 
Sârbii au mai ocupat 2 sate. Ungurii se 
laudă că ar fi ucis vre-o 400 Sârbi, pânâ- 
când ei abia au perdut 30 oameni. Toate 
bătăile de acum sünt jucării. Lupta adevă
rată numai acum va începe.

Ungurii au vre-o 40 mii de soldaţi şi 
o mulţime de tunuri; sünt însă rău discipli»
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naţi şi firicoşi; Sérbii au o soldăţime bine 
disciplinată, vre-o 30 mii la număr cu 32 
tunuri.

Maghiarii nu scapă de ideea, că trebue 
pustiiţi toţi Sérbii, şi moşiile lor colonisate 
prin Unguri şi Sécui. (Gaz. de Trans).

Abrud, 8 August.
Preotul Simion Balint e maltratat în 

chip neomenesc. Pe când se afla deţinut 
aici, deodată s’a trezit că arde casa pe el. 
Ungurii strigau că dînsul a pus foc şi îl în
jurau. Cu deosebire senatorul L. Koncz îl 
maltrata, lovindu-’l în spate cu patul pustei. 
Unii voiau se-’l arunce legat în foc. Arseră 
6 case. Balint fu pus apoi în prinsoare grea 
între furi şi tâlhari. (Org. Nâţ. nr. 15).

Pesta, 8 August.
Ministerul voeşte sé coloniseze pe Sécuii 

din Ardeal în Ungaria, ca sé o apere contra 
duşmanilor. în casa magnaţilor îşi exprimă 
Geczy temerea, că prin măsura aceasta se va 
slăbi neamul maghiar în Ardealul locuit în 
majoritate de Romani şi propune aducerea 
celor 60.000 de Ciangăi din Moldova. Din 
explicările lui Kossuth se vede, că ministrul 
a întreprins deja paşii de lipsă în direcţia 
aceasta. (Siebb. Woch. nr. 66).

— Ministrul Mészáros a plecat azi în 
jos cătră tabără, ca si vadă cu ochii sei cum 
le stă treaba Ungurilor. (Pruncul Român).

Carierele vieţei.
în  legătură cu articolul publicat 

sub acest titlu în  ultim ul nostru număr 
anunţăm, că vom da succesiv o serie 
de articoli informativi asupra diferite
lor cariere.

Scopul nostru e în prim ul rînd de a 
servi cu inviaţiuni părinţilor cu băieţi 
de şcoală.

Fiind acum de strictă actuali
tate această ch estiu n e , de importantă 
mare socială naţională, vom a insi
sta mai ales asupra carierelor technice, 
industriale, comerciale şi cea militară, 
cari sunt aproape neglese din partea 
Românilor.

în  această direcţiune vom publica 
mai des şi primi-articoli, tractând teme 
sociale, aşa de neglese în publicistica 
noastră. Rugăm pe tofi amicii progre
sului national sé ne spriginească, cu 
sfatul şi cu faptul, pe această cale, 
convinşi că servim o causă eminamente 
culturală a poporului nostru.

Informaţiunile şi datele privitoare 
la diferitele cariere le scoatem din mult 
lăudatul op al directorului de liceu 
din Sibiiu, prof. Ferenczy István: »Élet
pá lyák«. Fireşte, că vom ave în vedere 
cu deosebire interesul nostru national.

Celor, cari doresc in lo rm a ţiu n i  
la cariere de acelea, pe cari noi din  
ori-ce considerări nu le tractăm spe
cial, le dăm la cerere în  posta re
dacţiei, ori separat în  scrisori.

Credem a face un bun serviciu şi 
pe această cale cetitorilor noştri.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Umorul lui Bismarck.
Defunctul cancelar de fer al Germaniei

şi latr’o vreme temutul dictator al Europei,
n’a fost numai un bărbat politic genial, de o
energie fenomenală, dar’ şi un om cu mult
umor; un umor care caracterisează de minune
individualitatea remarcabilă a lui Bismarck.

*
Una din notele fundamentale -ale carac

terului lui Bismarck era dinasticismul. Senti
mentul dinastic se înrădăcinase In marele om 
din fragedă tinereţă şi au suferia nici cea mai 
mică contrazicere.

Eată un exemplu:
La 184?, pe eftnd şi Germania se sbu- 

ciuma In luptele revoluţionare, tinărnl Bismarck 
Intră lntr’un restaurant să iee o bere. Din 
întâmplare, restaurantul era tocmai un local 
de conciliabule revoluţionare. In momentul 
când a Intrat Bismarck, un orator revoluţio
nar adresa celor de faţă un discurs înflăcărat, 
Înjurând guvernul şi chiar pe regele prusian.

Bismarck, aşezdndu-se la masă, se ra 
zimă In coate şi scrtşnind din dinţi strigă ora
torului:

— Până sé-'mi beau berea ai să te cari 
de aici, sau Iţi arunc piharul In cap!

Oratorul nu B’a mişcat din loc; auditorii 
ţ m  curioşi vadă cu va urma.

Afacerea din Turda.
După afacerea cu „confraţii“ dela 

Arad, avem o nouă afacere, cu preotul 
(suspendat) S. Bologa din Turda. Cetitorii 
cunosc substratul afacerei din corespon
denţa, ce s’a publicat în nrul 156 al „Tri
bunei“ . De atunci ea a l u a t  o desvoltare, 
care ori-cât a r  fi de penibilă, o arătăm 
în cele următoare.

Principiul nostru  e, că astfel de oa
meni, ca părintele Bologa trebuesc criti
caţi şi înfieraţi fără cruţare. Se poate în 
unele caşuri, ca odiul şi bănuiala pu
blicului sé fie neîntemeiate.

Dacă se dovedeşte acest cas e cu 
a tâ t mai bine pentru cel „atacat“ , pen- 
tru-că ’i-s’a dat prilej a se scăpa de ur
gia, ce astfel n ’a r fi putut-o delătura 
dela sine.

Dorim, deşi nu avem nădejde, sé 
Be dovedească aceasta şi în afacerea din 
Turda.

«

întimpinare.
L a corespondenţa publicată în nrul 

26 al „T ribunei“ dl S. B. ni-a tri
mis o scrisoare, din care dăm urmă
toarele :

*

Turda, 2 August n.
Ia nrul 156 al preţuitului ziar „Tri

buna“ o corespondenţă din Turda, subscrisă 
de Vemo, Îndreaptă un atac vehement ta con
tra mea, ca preot gr.-or. din Turda, pone- 
grindu-mfi, că fraterni sez ca patrioţii. Ba 
că sflnt In ceartă continuă cu credincioşii mei, 
şi tacă ce e mai mult, me face trădător bise- 
ricei şi superiorilor mei şi afirmă, că are in- 
formaţiuni sigure, eă eu am anunţat autorită
ţilor civile: că Românii ţin adunare secretă, 
când cu disolvarea sinodului protopopesc din 
Turda.

Súnt de 62 ani In etate, şi de 36 ani 
preot, dar’ o lnsinuaţiune mai răutăcioasă şi 
o ponegrire mai perfidă caracterului unui preot, 
sub masca inform» ţiunilor sigure, ce pretinde 
a le avea corespondentul de sub tufă, nu am 
cetit, ca cele-ce se afirmă In numita corespon
denţă la adresa mea.

Do veder scă corespondentul, că e u ’mi-am 
tradat biserica şi superiorii, şi că am primit 
vre-un os de ros dela patrioţi, cu cari zice 
că fraternisez, şi că aş fi In ceartă continuă 
eu credincioşii, la din contră II declar de 
un calumniator röutäcios.

Simion Bologa, 
preot.

Réspunsul corespondentului.
Autorul corespondenţei din chestiune 

ne mai scrie urm ătoarele:

Turda, 7 August n.

Credeam că-’mi va fi recunoscător pă
rintele gr.-or. suspendat Bologa, fiindcă eu In 
corespondenţa trimisă „Tribunei* 'l-am cruţat 
mai mult decum ar fi meritat.

De aceea acum cred, că nu greşesc dacă 
voiu mai adauge ceva.

înainte de toate trebue ső venim In clar 
cu numele celui din vorbă. Fiind asentat un 
nepot al dlui părinte, s’a făcut Întrebarea la 
căpitanul oraşului, că ce nume are asentatul:

Bismarck ’şi-a beut berea şi apoi a as- 
vtrlit păharul gol aşa de violent tn capul agi
tatorului, Încât acesta s’a prăbuşit sub masă, 
năpădindu-’I sângele. Imediat, Bismarck s’a 
ridicat liniştit dela masă, a plătit, ’şi-a dat
celor de faţă numele şi a plecat.

•
Tot In parlamentul dela Erfurt cu altă 

ocasie, luând cuvântul Bismarck ’şi-a rostit 
celebrul discurs, al cărui sftrşit a römas pro
verbial :

— Marile probleme ale secolului nu se 
pot resolvl cu discursuri şi decisiuni parlamen
tare, ci numai cu fer şi cu sânge!

*
După-ce-’şi terminase studiile universi

tare, tinörul Bismarck a Intrat mai ântâiu tn 
magistratură. Dar’ firea sa extrem de ener
gică nu-’i făcea plăcută slujba rece a biu- 
roului.

Odată, pe când asista din oficiu la un 
proces civil, una din părţi afirma mereu, că 
slujbaşul este sluga publicului.

Bismarck îşi reţinuse câtva timp mănia, 
dar’ deodată strigă cătră acea parte:

— Poartă - te cnviincios, ori te dau 
afară!

— Mă rog, întrerupe preşedintele, acea
sta e de competinţa mea.

Bismarck a cedat, dar’ împricinatul con
tinuând sâ-’şi desvoaite ideile Bale despre 
funcţionar, pacienţa ’l-a părăsit earăşi.

— Dacă mai Bpui vre-o vorbă necuviin
cioasă, dispun preşedintelui să te dee afară! 
— se răsti Bismarck.

♦

Balogh — sau Bologa r fiindcă ocura In am
bele forme.

Dl părinte a fost Întrebat Intre martori 
şi dtasul a declarat cu mult patos, că: ,a z  
én nevem Balogh Simon — mivel hogy őseim 
magyar nemesek voltak, —  tehát unokáimat 
is tessék igy nevezni / “

(In traducere: Numele meu e Balogh 
Simon, fiindcă strămoşii mei au fost nobili 
maghiari, prin urmare poftiţi de numiţi şi pe 
nepoţii mei asemenea!)

Şi spre necazul dlor Silviu  şi Emil Bo
loga, cari sünt Români bani şi vrednici, ei sânt 
numiţi nelntrebaţi Balogh!

Se înţelege, că dl Silviu Bo'cga a pro
testat şi spunând că el nu e rudenie cu dl 
Balogh Simon, a pretins se-’l Intituleze cu 
numele vechia al strămoşilor sei, căci altcum 
Intitulatele acte le va respinge.

Prin urmare Simeon Bologa nu mai exi
stă, — noi II vom şti ca „Balogh Simon'1.

Acum la obiect.
A fost conchemat dl administrator pro

topopesc, Ciortea, sinodul la Turda.
Gând să se Înceapă sfă tu im  întreabă 

dl Balogh pe dl protopop, că însmuat-a adu
narea?

DI protopop ’i-a röspuns, că să nu se 
îngrijească de aceea.

DIisul InBÖ a eşit, cu toate-că a fost 
provocăt 8Ö rfimână, şi a mers direct la poli
ţie, unde a zis:

„Hát magok nem tudják, hogy az Oláhok 
gyűlést tartanak?“ (D-voastră nu ştiţi, că Va
lahii ţin adunare?)

Aşa a venit apoi de au disolvat cu gen- 
darmii sinodul, ear’ pe dl Ciortea ’l-au duB la 
casa oraşului, unde dlnsul clarificându lucrul a 
fost lăsat liber.

Vorbind cu un poliţist de ungur îmi 
zice: „fntr’adevir e ruşine, ca un preot român 
si v i trădeze aşa obraznic

Când ei zic aşa, ce sö zic eu? Ce să 
zicem noi ?

Acum a colindat pe Ia tinerii de român, 
ca să facă an „răspuns“ celor apărate In 
„Tribuna*, Insă toţi ’i-au refusat.

Unul 'i-a zis: „ E u  Iţi fac răspuns — 
Insă aşa de nn-’I pui In ramă. Mai bine taci 
şi te ascunde“.

Pe alt tinăr, pe care îl bănuia de co
respondent — ’I-a ameninţat cu judecata, — 
asemenea şi pe „Tribuna“.

Sânt carios ce ar şti răspunde? Căci 
de e lipsă de documentare cu cea mai mare 
uşurătate o să o aduc atât prin martori, 
cât şi prin act oficios, ce uşor ’l-aş procura, 
fiindo-’mi promis.

Nu Întreba d-ta die Balogh, că cine a 
scris — ci că oare adevăr a scris?

De n’am scris adevăr, eu voia fi cel 
dintâia care mă voiu bucura din inimă că 
m’am înşelat.

D-ta clarifică-ne, căci eu am datorlnţe 
faţă de publicul român, şi Îmi susţin acusa.

Atâta să ştii — la spatele meu stau 
Românii buni din Turda şi jur, cari toţi te 
cunosc.

Când va fi lipsă — pe lângă dovezi — 
voia da la lumină încă câteva isprăvi ale dom
niei sale nemeşului maghiar Balogh Simon.

Vemo.

Pe când Bismarck era nnmai un tinăr 
diplomat al Prusiei, s’a întâlnit la Frankfurt 
ca un conte Thun, ambasador al Austriei. 
Acesta, mândra de fire, trata cam peste picior 
pe „diplomatul Începător al micei Prusii*.

intr’o zi, Bismarck plănuise cu nn coleg 
ta diplomaţie, o excursiune pe ziua următoare.

— Dar’ vom avă timp frumos? — în
treabă diplomatul.

— Cum nu! — răspunde Bismarck.
— Nu va ploua?
— Nu se poate.
— De unde ştii?
— Thun n’a vorbit azi!

Aflând de observarea asta muşcătoare, 
contele Thun B’a înfuriat grozav. Şi a pus 
de gând să ’i-o facă lui Bismarck.

In ziua următoare, Thun apare Ia con
siliul diplomaţilor cu ţigara tn gură şi se to
lăneşte In scaunul presidenţial. Pe atunci 
asul diplomatic permitea numai ambasadorului 
austriac să fumeze!

Când Intră Bismarck, Thun nici nu se 
nită la el şi nici barem nu-’i oferi un scaun.

Bismarck nu se sinchiseşte de loc, Îşi 
scoate din tabachere o ţigară şi înaintează 
cătră Thun.

— Te rog niţăl foc, Excelenţă!
Contele AaBtriei nu fusese pregătit la 

atâta Îndrăzneală şi frapat — ’i-a întins 
ţigara)

e

Un lucru declasat.
— Chestiuni sociale —

Din Bistriţa ni-s’a scris, că există o 
mare vrajbă socială. Ne convingem şi noi din 
zi In zi. La o notiţă binevoitoare a ini „Ami
cus* din nrul 157 al Tribunei primirăm un 
lung răspuns, cam pasionat, dar’ interesant. 
Ii vom publica la prilejul dat, să se vadă î £- 
cazările unui d’rigent de cor la noi. Acum 
ni-se plâng meseriaşii români, că nu ar fi 
consideraţi de aşa numita inteligenţă de elită. 
Plângerea poate fi întemeiată tn general. Şi 
ta alte oraşe observăm acelaşi lucra la Ro
mâni. Se face un fel de separaţie dnpă clase, 
care e un lacru cu totul declasat.

Semnalăm această apariţiune ca an rău 
social, care trebae prevenit, şi unde s’ar fi 
stabilit, delăturat. Eată ce ni-se scrie:

Bistriţa, 3 August n. 1898.

Deşi tn Bistriţa avem o mulţime de frun
taşi români dintre cei mai luminaţi, totuşi noi 
meseriaşii sfintem ignoraţi cu totul din partea 
fruntaşilor noştri.

Văzând noi meseriaşii români, că Reuni
unea română de cântări, care a stat numai din 
ţărani şi ţărance, e aproape de apunere, Încă 
Ia prima Iulie a. c. la insistenţa şi în
demnul domnilor Grigore Rada, pădurar şi 
Traian Brătescu, dirigentul Reuniunei noastre, 
ne-am Înscris In Reuniune ca membri activi 
36 de meseriaşi şi deşi de atuncia până astăzi 
de 4 ori pe săptămână cercetăm probele, In 
acest timp încă n’am avut fericirea a fi ono
raţi cu presenţa vre-unui fruntaş de-ai noştri 
din Bistriţa. (La probe? Ar fi destul la 
producţiuni! Red. „Trib.*). Nu dorim şi nici 
nu pretindem ca fruntaşii noştri să-’şi pe
treacă cu noi, dorinţa noastră ar fi ca frun
taşii noştri barem din când tn când şi barem 
tn căuşele culturale, şi dacă nu materialminte 
barem moraliceşte se ne spriginească.

Că poporul român din Bistriţa, nn e 
acela care a fost odată şi că dă tudorét ca 
răcni, se poate vedé sau deduce şi de acoio, 
că înainte de aceasta cu 3—4 ani „Foaia Po
porului* precum şi alte gazete româneşti erau 
abonate şi cetite aproape de toţi ţăranii no- 
Btri, până-când astăzi abonenţii la gazetele 
noastre româneşti sâat In Bistriţa mai rari 
ca corbii cei albi, care nugligenţă tn cea mai 
mare parte numai foştilor învăţători până 
acum tn Bistriţa se poate atribui.

CRONICĂ
Sibiiu,  8 August n.

Ex-regele Milan şi ambasadorul 
Rusiei Ca ambasador al Rusiei in Sérbia, 
a fost denumit de curând Zsadovszki. 
Acesta a refusat a-’i face visita şi ex- 
regelui Milan şi a-’i presenţa credenţio- 
nalele. îndrumat a o face aceasta a răs
puns, că el lucră conform ordinaţiunilor 
primite dela guvernul seu şi a părăsit 
imediat Sérbia. Faptul a făcut mare sen- 
saţie.

*
Gimnasiul i&ieso din Sibiiu. Pen

tru edificarea gimnastului săsesc-evangelic din 
Sibiia, In lipsa de mijloace s’au făcut colecte In 
public. In decurs de vre-o câteva zile u’su 
colectat peste 12 000 fi.

Venind odată vorba despre un câne al 
Iui Bismarck, la care stăpânul seu ţinea foarte 
mult, cancelarul de fer spunea:

— Acesta-’i singurul meu prieten, care 
nici-odată nu m’a supărat cu... solicitări de 
portofolii ministeriale 1

Se spune, că colegii sei ministeriali de 
pe atunci nu 'i-au iertat nici-odată vorba asta.

I. S.

C Â N T E C E .
I.

Cum doarme pacea jos şi sus,
Sub cer de primăvară,
Dar’ vai, din pieptul meu s’a dus 
Să nu-’mi mai vie earăl...

Şi-'mi creşte un dor furiş, tiptil, 
Tot mai nebun, mai mare,
Că-’n nebunaticnl April 
Te-ai dus tn depărtare.

In raza stelelor cereşti 
Te chem cu dulci cuvinte 
Şi-ascnlt a dragostei poveşti, 
Ce-’mi trec Încet prin minte...

O timp duios, o chin cumplit,
O câmp, ce ne desparte,
Vorbiţi de draga ce-am iubit 
Aproape şi departe.

Când Românii au făcut colecte pentru 
gimnasiul din Blaj, In decurs de vre-o doi 
ani abia s’au adunat la 20 de mii. Am pată 
lua exemple dela Saşi.

*

Monumentele Ţarilor. Ţarul ac
tual se ocupă cu ideea de a ridica ante
cesorilor sei glorioşi câte un monument. 
Pe la mijlocul lui August va fi ridicată 
în Moscva statua lui Alexandru al II-lea. 
Statua e întru adevăr artistică. S’a lu
crat la ea 7 ani. Statua lui Alexandru 
al III-lea încă va fi gata în curând.

*
Prinţul Bismarok DoMbI oficios al

Germaniei ’şi-a luat sfirşitul. Drapelurile da 
doliu de pe edificiile publice au fost luate 
jos, dar’ prin diferitele oraşe ale Germaniei 
abia acum se începe celebrarea parastaselor 
In memoria lui Bismarck. Cu deosebire în 
Hamburg se fac pregătiri mari, pentru a săr
bători în mod solemn memoria marelui mort. 
A fost bătătoare ia ochi purtarea Rusiei şi a 
Franciéi. Francia au a condoiat de loc, — 
ear’ Ţarul nu a condoiat Însuşi, ci prin con
tele Muraviev, pe când toţi ceialalţi capi ai 
statelor, personal ’şi-au exprimat condolenţele. 
Telegramele de condolenţe se urci la suma 
de 2 mii, conţinind p mii de cuvinte.

*
Regele Grooiei la Sultanul. Aproape 

ca sigură se dă ştirea, că în curând regele 
George al Greciei, va face o visită Sultanului 
Iu Constantinopol.

*
Marina Belgiei. Guvernul Belgiei 

a contras un împrumut de 200 milioane, pen
tru organisarea marinei de răsboiu.

*
V a la h is a re a .  Foile ungureşti nu mai 

sftrşecc cu „valahisarea“. Cu un cinism re
voltător scriu mereu, că Maghiarii se „vala- 
hisează“ şi statul unitar maghiar e periclitat 
prin valahisare. „Budapesti Hírlap* spre pildă 
sub titlul „şcoli valahisătoare* publică un ar
ticol, In eare atrage atenţiunea guvernului asu
pra şco&Ielor noastre, propunőnd statíficarea lor, 
din causă că In ele nu se propune în limba 
maghiară. Doar’ nu pretind stimabilii, ca In 
şcoalele susţinute de noi se se propună ungu
reşte ?

•
Pelagra In Jurul Clujului. Dr.

Genersich, profesor la facultatea de medicină 
dela universitatea din Cluj, a făcut mai multe 
călătorii prin ţinuturile din jurul Clujului, spre 
a studia pelagra. A constatat, că boala aceasta 
obvine cn deosebire la copii din lipsă de nu- 
tremânt, căci miseria printre oameni e foarte 
mare.

*
Cât a u r  se  p ro d u c e  In  t o a t ă  l u 

m e a ?  E foarte interesantă o statistică ame
ricană, despre cantitatea anrului ce anual se 
produce In lumea întreagă. După această sta
tistică în 1897 s’a produB aur In preţ de 240 
milioane de dolari. Dintre acestea pe Ame
rica cad 58 milioane.

*

Emigraţii In Amerloa. In anul 
trecut au emigrat din nordul Uigariei la 
America nu mai puţini de 2 mii. Numărul 
emigranţilor creşte din zi In zi. Se vede, că 
multul bine din Ungaria, ti face să iee lu- 
mea-’n cap.

*
Din pretor -— oerşltor. tn Miskolcz 

a fost arestat pentru furt un cerşitor, despre 
care mai pe urmă B’a dovedit că înainte cu 
vre-o câţiva ani a fost pretor în Timişoara. 
Ia urma unei vieţi desfrlnate, 'şi-a perdut 
postai şi ’şi-a mftncat toată averea, aşa încât 
a ajuns pe dramuri să cerşească.

•

II.
La candela lunei sub cer sănin,
In razele-’i dulci şi bălae,
Cu gândul prin stele cereşti suspin 
De sfânta inbirei văpae.

Şi-aşi vrea să-’ţi spun cât safer eu, 
Departe de-a zilelor larmă, —
Ah, vino curând şi m’ascultă mereu, 
Căci chinul tainic mă sfarmă!...

Cu ochii tăi mari şi ângereşti,
Ce-’mi strălucesc ca luceferi,
In faţa tristă să-’mi tot priveşti,
Şi de chinuri In veci să fim teferii...

Ah, vino curând şi m’ascultă mereu, 
De-apururi să fim la olaltă,
Şi inima plină de dorul greu,
Să simţi, ce puternic îmi saltă 1

III.

In frunzele de trestii 
Să sbate vântul greu,
Şi-un stol de nori pluteşte 
Pe cer şi-’n gândul meu.

Suflările sgomotoase 
Bat frunzele verzi de-aluni,
Şi-’n piept îmi bat asemeni 
Ale dorului furtuni.

Vasilie-Alvescu.
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Emigrările din Muntenegru In 
Serbia. O ordinaţiune a guvernului sârbesc 
opreşte pe viitor enrgraţiuuile din Muutene- 
gru în Sérbia. Guvernul îşi motivează ordina- 
ţiunea prin aceea, t*â în Sârbia nici lucru, nici 
pământ superfluu de cultivat nu este, din care 
Be poată trăi şi străinii.

Biserică bulgară In Gonstanti- 
nopol. In 20 1. c. cu ocasiuuea petrecerei 
principelui Bulgariei în Constantiuopol, se va 
sfinţi acolo, o frumoasă biserică bulgară zidită 
de curând.

*
K r iv ă n y .  O foaie din Stokholm 

aduce ştirea seusaţională, că Krivăny, care 
călătorea pe vaporul Themis ar fi sărit îa 
mare şi s’a înecat. Cel puţin aşa se presu
pune, căci pe naie călătorea un individ, care 
sămăna perfe :t cu descrierea ce foile ’i-au 
făcut-o lui Krivăny, şi vorbia nemţeşte cu un 
accent unguresc. Individul acesta îutr’o zi a 
dispărut de pe bordul năiei. Aşa s’a născut 
presupunerea, că respectivul ar fi fost Krivăny 
şi că ar fi sărit tn apă. Ştirea aceasta însă, 
e foarte problematică.

*
Jidanii din Galiţia. Li-s’a urît tra

iul Jidanilor din Galiţia şi emigrează cu su
tele în Ungaria, Cauaanul jidovimei. Jidanii 
din nordul Ungariei însă, de teamă ca să nu 
le strice fraţii lor din Galiţia gheşeftul, s’au 
pus pe lucru, ca să tmpedece emigrarea. „Egyen
lőség“, organul jidovimei — redactat îa 
limba maghiară — publică un articol, în care 
atrage atenţiunea guvernului asupra acestor 
emigrări, rugâodu-’l să le pună stavilă. Ei 
invoacă ca motiv faptul, că Jidovii galiţieni 
nu ştiu ungureşte şi numai vor tmpedeca ma- 
ghiarisarea, pe când ei, Jidovii unguri, băşti
naşi în ţeară fiind, precum au nisuit până 
acum şi de azi încolo se vor nisul să propage 
maghiarisaraa. Pe lângă astfel de motive sün
iem siguri, că guvernul unguresc va asculta 
glasul iubiţilor sei.

*
Un Don-Juan modern. Un anumit 

Galovich Victor, subjude la tribunalul din Bu
dapesta, s’a cununat în anul trecut cu o fată 
foarte avută. A doua zi după cununie, îndată- 
ce a pus mâna pe zestrea nevestei, a îuat-o 
la picior şi s’a dus în Viena.Aici înşelând ne
vasta unui bancher avut, a fugit cu ea în Ame
rica, unde trăesc lume albă. Soţia legitimă a 
lui Gallovich şi bancherul, aa pornit plri de 
despărţire. De curând tribunalul ’i-a declarat 
liberi pe ambii. *

Scandal la o înmormântare, tn
Graz s’a petrecut an ne mai pomenit Bcandal 
la o Înmormântare. R ăposatul era un membru 
al „Bauer-Bund“-u?ui, partidul ţărânimei. In 
numele acestui partid, la groapă, baronul R> 
kotenszky a voit să ţină o vorbire. Preotul 
înmormentător s'a opus, la ce poporul întru 
atâta s’a iritat, încât a huiduit pe preot, 
care luând-o la fugă, a lăsat cadavrul neîn
mormântat.

*
T u r n u l  E iffe l. Cu prilejul exposiţiei 

dela 1900, turnul Eiffel din Paris va fi văpsit 
în coloare argintie. I a  văpsirea turnului se 
recer 50.000 chiio vepsea şi 50 de oameni au 
de lucru două luni.

*
Beorganisarea artileriei. în  Ger

mania artileria a fost radical reorganisată. In 
urma acesteia şi ministrul nostru comun de 
răsboiu a decis a Introduce mai multe re
forme la artilerie. Amănuntele acestei reorga- 
nisări se ţin în secret. Probabil se va face 
după norma celei germane.

*
O non& expediţie la Polul-Nordic.

Din Cristiania în 4 I. c. aplecat o nouă ex
pediţie la Polul-Nordic. Expediţia urmăreşte
scopuri ştientifice, şi se face pe mare ca vaporul.

•
Dar pentru Evreii din România.

Baronesa Hirsch, din Paris, vrea se facă o 
donaţiune de câteva sute de mii lei, co- 
munităţei israelite din Iaşi, pentru înfiinţarea 
unei şcoli de agricultură, precum şi pentru 
înfiinţarea mai multor şcoli primare evre
ieşti în Iaşi, Botoşani, Tg.-Frumos, Doro- 
hoiu, etc.

Sarum — In contra difteriel. Con
gresul internaţional de higienă din Madrid, a 
ales o comisie compusă din cei mai celebri me
dici, spre a studia efectele serum-ului folosit 
în contra difteriei, şi a-’şi înainta raportul la 
anul.

*
Slovacii şi resboiul ispano-ameri- 

oan. Slovacii emigraţi în America sânt 
foarte năcăjiţi. Americanii ’i au adunat pe 
toţi, constitui»du-’i în o legiune slovacă. Şi 
bieţii Slovaci, cari au mers în America spre 
a-’şi câştiga pânea de toate zilele, vrând-ne-
vrând trebue să lupte în contra Spaniolilor.

*
Demonstraţii In contra Ini Drey

fus. Congresul societăţilor ştientifice din 
Francia s’a ţinut în anul acesta în Nantes. 
La acest congres au luat parte şi mai mulţi 
savanţi, partisani de ai lui Dreyfus. în contra 
acestora poporul a înscenat o demonalraţiune 
în măsură atât de mare, încât ordinea abia 
a restabilit o poliţia.

*
O ciurdă de vaoi — turbată. în

comuna Bácsföldvár, turbând cinele ciurdara- 
lui a muşcat o mulţime de vaci din ciurdă. 
Turbarea a isbucnit acum şi între vaci. Multe 
din ele au murit între chinurile cele mai cum
plite. Desperarea oamenilor e mare. Lapte 
nu mai mănâncă nimeni, neştiind care vacă a 
foBt muşcată şi care nu. O comisie de veteri
nari a eşit la faţa locului.

Gel mai mare teatru din lume va
fi de sigur acela, care se zideşte tn Paris, 
pentru exposiţia din 1900. Edificiul teatrului 
va fi grandios, şi va pută cuprinde 15.000 
spectatori.

*
Mireasă In toată vieaţa. Un rar

model de statornicie e d-şo&ra Z. Margit din 
Yiena. Dînna înainte de aceasta cu vre-o 3 
ani, s’a îndrăgostit în un oficer de dragoni. 
Cum însă nu aveau cauţiunea de lipsă, ofice- 
rul a repsşit dela miliţie şi s’a dus în America 
se-’şi facă avere. înainte de a merge diu 
Viena, s’au fidanţat, jurându-’şi credinţă veoi- 
nică. La început mireasa primia des scrisori 
dela mirele ei, — deodată numai scrisorile an 
încetat, şi nu a mai ştiut nimic de el. In 
iubirea ei însă spera că se va reîntoarce şi-’l 
aştepta mereu. Din an tn an îmbătrânea, dar’ 
nime nu o putea îndupleca se se mărite după 
altul. Iu speranţa revederei a ajuns etatea 
de 50 de ani, rămânând fidelă iubitului 
mire. Când a cetit prin foi catastrofa vapo
rului „Bourgogne“ nu se ştie cum ’i-s’a născut 
ideea, că între cei cari au pierit în mare, a 
fost şi mirele ei, care se reîntorcea la dtnsa. 
Cu ideea aceasta fixă, nefericita femeie de 50 
de ani a (nebunit, şi de atunci plânge mereu 
după mirele ei iubit, care după credinţa ei a 
pierit în mare.

•

Ş tir i  m érun te . în Hamburg a ars 
o magazină de mărfuri. Paguba se urcă la 1 
milion maree.

— In Zimony a apărnt o broşură-pam- 
flet îndreptată tn contra lui Nichita, principele 
Muntenegrului.

— De curând a murit tn Roma contele 
Cesare Crispoli. Deşi din familie aristocra
tică, a fost în toată vieaţa sa un pasionat şi 
bun jurnalist.

— Socialiştii din Germania au decis a 
convoca pe anul viitor uu congres în Paris. 
E întrebare însă, cum vor fi primiţi Nemţii 
de cătră Francezi

— Iu Roma şi mai multe oraşe 
din Italia, s’a simţit un puternic cutremur 
de pământ.

La

Abonament lunar
p en tru  August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f  o i i  - 

inv ită

Administraţi unea ziarului „TRIBUNA*

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

» P lu tin d ...«  — ca început e foarte bună 
pentru vîrsta d-tale. Dar’ nu e de publicat. Ce
teşte din scriitorii noştri buni.

V IE A Ţ A  SO C IA L A .
Din DoMca.

Inteliginţa română din Chiraleş (Kerles, 
comitatul Solnoc-Dobâca) şi jur Invită la pe
trecerea de vară, care seva aranja Joi, la 11 
August 8t. n. 1898, in castelul contelui Bethlen 
tn Chiraleş. începutul la 5 ore p. m. Preţul 
tntrărei de persoană 1 fi., de familie 80 cr. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică. Venitul curat e 
destinat în favorul bisericei gr.-cat. din loc.

Pentru comitetul aranjator: Alexandru Anca, 
preşedinte; Pavel Păcurariu, secretar; Mihaiu Baciu, 
vicepreşedinte; loan Mathe, cassar; loan Morariu 
controlor. Membrii în comitet: Grigore Măgeruşan, 
Vasile Suciu, Alexandru Murăşan, Nicolae Naşcu, loan 
Pop, loan PoDgraţ, Hie Blaga, loan Rebrean, Dumitru 
Rus. NB. Prea stimatele familii sünt avisate la pro- 
visiunea proprie. Pentru beuturi bune şi ieftine pre
cum şi pentru cuartire se va îngriji comitetul. Comi
tetul va fi cu mulţumită, dacă cei invitaţi vor chema 
pe prieteni şi cunoscuţi. In loc e staţiunea căii fe
rate. (Tip. străină. Red.)

Din public.*)
Daruri pentru „Reuniunea socialilor 

români din Sibiiu“.
(Aot de recunoştinţă).

Subscrisul comitet îşi ţine de datorinţă 
a exprima recunoştinţa membrilor Reuniunei 
pentru următoarele daruri:

a) domnnl Coloman Paly şi fiiul seu 
Anton iu, măiestri mesari şi totodată antrepre
nori ai pompei funebre, au binevoit a ne dărui 
pentru scopurile Reuniunei suma de fi. 6 — 
din cari o parte s’a adaus la fondul văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor români;

b) comerciantul de aici dl Iosif Goldstein, 
a binevoit a ne dărui pentru 3 fereşti ale 
salei de şedinţe perdele din stofă de pér, în va
loare de fi. 8— 10 ;

c) comerciantul dl Teodor Popescu, ne-a 
dăruit tot pentru 3 fereşti perdele de stofă 
de carton;

d) comerciantul dl Nicolae Nadasdy, 
ne-a dăruit pânză vixuită (Wichsieinwaud) 
pentru două mese;

*) Pentru cele cuprinse tn rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă,

e) cassarul Reuniunei dl Fiorea Cruciţd, 
ne-a dăruit pentru sala de biliard un orologiu 
de părete în preţ de fi. 3 ;

/ )  doamna Maria Gr ecu, ne-a dăruit un 
ştergar frumos brodat, confecţiune proprie;

g)  dl Johann Kemler, ospătar, ne-a dă
ruit suma de fi. 2 ;

h) subscrisul president a adaus la biblio
teca Reuniunei d>n cărţile primite prin mijlo
cirea stimabilului domn loan Bianu , bibliote
carul Academiei Române, următoarele opuri: 
Opere comp’ete, poesii de V. Alexacdri, voi. 
I. şi II.; Sărbarea aniversară a Academiei R >  
mâne din 1/13 Aprilie 1891; Iustitutnl Ioau 
Otteteleşanu, acte publicate de Academia Ro
mână ; Fundaţiunea Vasile Adamachi, acte de 
aceeaşi; La morminte de eroi, cuvinte rostite 
de D. Sturdza; O pagină de istoria contem
porană (1859—1896) de acelaşi şi Episco
patul Românilor macedoneni;

i) Venerabilul consistor archidiecesan a 
binevoit a pune la disposiţia noastră 2 cuţite, 
ca au fost înaintate aceluia în semn de recu
noştinţă de fostul Stipendist al fundaţiunei 
Audronic, di Isidor Lăzurean, măiestru cuţitar 
în Vinţul-de-jos şi anume cu scop de a fi 
expuse la exposiţia industrială, ce intenţionăm 
a aranja la toamnă.

Fie ca aceşti vrednici spriginitori ai 
Reuniunei noastre să aflo mulţi imitatori.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei noda
lilor români diu Sibiiu“, ţinută la 4 August 
n. 1898.

Victor T orddşian u , 
preşedinte.

George P oponea , 
notar.

tribuna fjterară.
Informaţiuni.

„Familia“, revistă săptămânală, apare In 
Oradea-mare sub direcţia dini Iosif Vulcan. 
Nr. 30 dela 7 August are următorul sumsr: 
Amintire şi vis visat, de Constanţa de Dunca 
Schiau. — Geniu iubitor, poesie de Petru 
Vulcan. — Cuibul cu ouă roşii, basm de A. 
Sanda. — Noaptea (poesie) după Eichendorff, 
de Vasile Alvescu. — Somnul copiilor. — 
Nume de familie. — Chiuituri poporale, de 
Avram Igna. — Scrisori din Helveţia, de T. 
Bule. — Moartea lui Bismarck. — Literatură. 
— Musică. — Teatru. — Sculptură. — Bise
rică şi şcoală. — Ce e nou? — Din lum e.— 
Posta redacţiei. — Călindarui săptămânei. — 
Iiustraţiuni: Bismarck şi familia sa.

B i b l i o g r a f © .

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

„Liga Rom ani“ scrie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Romanilor• :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua- 
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. In această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbi aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig, Faulmann

» l.—

—.50

a —.75

71 —.50

f i . —.50

71 —.50
71 —.50
a —.25
71 —.25

Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les flours de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ........................................... „ l .—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ...................„ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................ fi. — .25
Inißtitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker........................ „ i .—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  n —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ — .50 
Iubileui. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ...................... —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ...............................................n — .50
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu............................ .... B —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu g —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .....................# —.50
De Braiia â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..........................# —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . . .  —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,  —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .................................. 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Dorianu, Aubade (albadâ) . . w — .75

Doriana. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţă ...................................... _  50

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă .................................... .75

Radn D. Rosetti. E  vr’un loc uitat * 
de oameni, reverie pentrn voce
Şi P i a n o ...................................... — .50

I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
*

La comaudele din afară «8 ne adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or,, eu’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v, a. Pentrn siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi in Sibiiu.
în  8 August n. 1898.

Hotel »îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r « : Şerban 
cu soţia, preot din Voila; Spori, locotenent din 
Braşov; Elek, proprietar din Mező-Pete; Juhász, 
Darányi, directori, Bernhardt, din Budapesta; 
Wassermann cu soţia din Iaşi, Faulhammer, Mätz, 
din Sadu ingineri; Preiss, Stern, Both, din Viena, 
Kemetmüller din Nürnberg, Vadász, Haas, Sey
fried, din Budapesta, comercianţi; Dr. Lelever, 
locotenent-auditor din Braşov; Şagău din Re- 
ghinul-săsesc, Voina din Braşov, protopopi; 
Contele Nemeş, proprietar din Hidveg; Kovács, 
inginer din Braşov; Nemeş, notar public din 
Făgăraş; Ambrosi, jude comunal din Proştea- 
mare; Suták, profesor, Pilaszanovics, subloco
tenent, Weiss, Kohn, Dragon, Galdonyi, din Bu
dapesta, Mayer, Burger, Bum, Arnold, Mun
kácsy, din Viena, Milch din Triest, Rusnyák din 
Troppau, Ambrosius din Sighişoara, Grünfeld 
din Mediaş, comercianţi.

Hotel »N e u r ih r e r«.- Baiulescu, protopop 
din Braşov ; Herbay, secretar de bancă din Arad ; 
Brett, învăţător; Karaban, notar din Mohu; 
Gizella Árvay din Lugoj, d-na Sándor din Ocna- 
Sibiiului, Dikmann, din Braunschweig, Freund 
din Viena. Hirschfeld din Racoşul-de-jos, co
mercianţi ; Jancsa, sublocotenent din Budapesta ; 
Iranescu cu soţia, voiajor din Bucureşti; Sala
mon, cadet din Ocna-Sibiiului; Lang cu soţia, 
voiajor din Geoagiul-de-jos.

Hotel »M e itz e r«: Müller din Regbinul-săsesc, 
Prager, Marinescu, din Câneni, ingineri; Schleiss, 
comerciant din Sighişoara; Ungar, voiajor din 
Brünn; Sándor, aspirant de oficer din Cluj; 
Dr. Jár toii, Sidonia, Ehrenwald privaüerä din 
Budapesta. /

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. L Craci j

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 6 August n. 1898
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medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din̂  Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în Milhl- 
badgasse, casa , Schwarzes Moss1*.
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S e m in ţe j!
Preţul per 

100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 —.— __,— 76 —.—
Grâu dela Tisa „ 75 9.20 9.26 76 9.30 9.35
Grâu dela Pesta „ 75 8.15 8.20 76 9.25 9.3
Grâu de Alba-Reg. „ 75 8.20 9.25 76 9.80 9.35

75 --.--- -- .---- 76 ---.---
Grâu ung. de Nord „ 75 76

Sâminţe 
vechi ori noue

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

Soiul Cualitatea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Producte diverse

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

i»
Ceară

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Inn. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70
60
62
64
39

-72 
-62 
-64 
-66 

1—41

8.08

419
4.88

fiiso

S o i u l

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non
bănăţenesc
brută
galbină străcuratft 
de Rosenau

7.Í0
6.50

5.60
6.06
5. -

12.30

7.1
6.85

5.8r
5.10
5.05
12.60

».1.8
4.21
4 86

ß!82
Cursul

dela pânfi

68

64

60 64

65

Oariul plaţii din libiia.
Din 8 August n. 1888. 

Hârtie-Bonetă română . Comp
Lire turceşti 
Imperiali (16 R# aur) 
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . ,

9.47 vând, 9.61

18.90 
126.—

6.60
9.48

58.60
11.90

1 9 .-
127.-

6.64
9-64

58.80
12.-

Bnrsa de Budapesta.
Din 6 August n. 1898.

Renta de aur ung. 6*/e — .—
■ » n » 4*/i . ........................ ....  —.—
„ ung. val. cor. 4 * / , .................................  100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. .............................................98.—

„ „ croate-slavone.............................. 99.—
Obligaţinnile desp. reg a liü o r ............................ 101.60
Împrumut cu premiu ung..................................166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . .............................102.60

„ de argint austriacă .................................102.26
„ de aur austriacă . . . . . . . .  123.60

Losuri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de ert lit ung. . . . . .  —
„ u de credit austr........................—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................   102.—

Argintul ..........................................................  5.66
Galbeni Împărăteşti ......................................  6.68
Napoleon-d’o t i ...........................................  , 9,62
Mărd 100 imp. germane ...................................68.80
London 10 Livre» sterlingi............................. 119 95

B u r s a  d o  V io u a .
Din 6 August n. 1898.

Beau de aur 6 "/, —.—
» .  * 4»/....................................... ....  122.20

Renta ung. ;v. c. 4 ° / i ...................................... 100.—
împrumutul căilor ferata ung...................... ....  122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................ lol.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a em isiu n e)...................................... ....  121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung............................ ....  1E3.—
Losuri pentru reguli rea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie austriacă.................................102.45

„ ,  argint austriacă................................. 101.80
„ „ aur austriacă......................................128.80

Losuri austriaco din 1860 .............................. 160.25
Acţiunile băneai austro-uugarc...................  966.—

■ * de credit ung...................... ....  — .—
B a do credit austr........................—.—

Argintul .......................................................... 5.66
Galbeni împărăteşti 6.63
Napoleon-d’ori ................................................. 9.63
Mărd 100 imp. germane 68.80
London 10 Livrei sterlingi.............................120 —

B u r s *  d a  B u o u r s ş t i .
Din 25 Iulie v. — 4 ere p. m. Caaaa
Renta rom. per 1876 6°/, . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5*/» . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° /» .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6° / o ...............................100
împrumutul municipal 5 * / » .............................  97
Scrisuri func. rurale 6»/» .................................   —

» . „ n 7*/i  ..............................
Idem urbane 7*1, ............................   —

» .  6 •/.....................................................102
„ » 8»/, . . . ; ..............................  87

Banca Naţionali (100 lai vărs. Iute.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (250 lei v ă rs .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei văr»).............................. 467
Soc. rom. de rearig............................................... 118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei Pensium lor........................................280
A g i o ...................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 lu n i............................   —

„ c e k .......................................................... —
Berlin 8 luni • ................................................  —

„ cek . . . . . . . . . . . .  , —
Viena , . —

» • • •  • • •  « •  • • e s t e «
Agio ...........................................   —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil; Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „ Tipografia", societate pe

«ţpR^ V, H.
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„DETUNATA“, o
institut de credit şi de economii, societate pe acţii 3

î  u  B  u c i u  m .

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6 %  interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 572%  interese după depuneri.

[96s).. Direcţiunea institutului.
« • 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 M «

263. szám. 
J898. vhj.

[1561] 1—1

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învCţâtorul Munteanu
îm p ărtăşesc»  eco n o m ilo r  ce le  m a i de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

cum-Cartea costă 80 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate 
pöra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a topánfalvai kir. járásbíró
ság 1897. évi 4310. p. zsámu végzése követ
keztében Dr. Chirtop Zosim, ügyvéd által kép
viselt Dregoi Juon Szulczea javára Petries Du
mitru ponoreli lakos ellen 107 frt 85 kr. s 
jár. erejéig 1897. évi julius hó 23-án foga
natosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt 
és 364 írtra becsült szarvasmarhák és takar
mányból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a topánfalvai kir. jbi- 
róság 1482. 1898. számú végzése folytán 
26 frt 90 kr tőkekövetelés, ennek 1897. évi 
november hó 24. napjától járó 5% kamatai 
érejéig Ponorelen alperes lakásán leendő esz
közlésére 1898. évi augusztus bő 29. napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintet ingóságok az 
1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellet, a legtöbbet Ígé
rőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Kelt T o p á n f a l v á n ,  1898. évi julius 
hó 31. napján.

Molnár Sándor,
kir. birósági végrehajtó.

în prăvălia mea de manufac
tură şi băcănie, ce se va deschide îu 
decursul lunei A u g u s t , se primeşte

un învăţăcel,
care vorbeşte şi scrie bine limba română 
şi germană. [1544] 3 - 3

Bocşa-montană (Német-Bogsáu), 
30 Iulie 1898.

A urel Spătariu.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite

tablouri în casa fiecărui Român.
P reţu l u nui ex em p la r  2 5  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

W societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipörus Petru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă da Silvestru M o 1- 
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de SUvestru M o 1- 
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índerétnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlástém de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Náséudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N 6 m c o v ă, tradusă din limba 
boemi de prof. Dr. Urban Iarnik.  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjonsţjerne 
Björn son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

28.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

22 Un

Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasule lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björn son, 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moli ér e. Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nnsciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean ul “. Un exemplar 12 cr. san 24 huni

32. Dina-Impărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. san 20 bani. 
ţ)ina M&rgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 hani,
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. san 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplu
40 cr. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţonin.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
piu 24 cr. san 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă deEnea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De loan Sla vic i .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

S3.

84.

35.

36.

87.

88.

39

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen.
exemplu 4 cr. sau 8 bani. ----- -----------------

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare,

Se re co m a n d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O puri şi B r o şu r i
Placate C o m a n d e  d in  a f a r ă

s e  e f e c t u e s c  r e p e d e .

Bilete de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

M a r e  d ep o sit
m erte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

I Strada Poplăcii Nr. 15.1 Strada Poplăcii Nr. 15.
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